



两会聚焦

代表委员心声

确保持续稳定 长期稳定 全面稳定

——我区全国人大代表政协委员热议治边稳藏

本报记者 张尚华 旦增旺姆 常川

社会和谐稳定,人民才能幸福安康。2019年以来,自治区党委、政府始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,依靠人民创造历史伟业,全力维护社会局势稳定;网格化管理不断深化,社会治安防控体系不断完善,网络综合治理体系建设稳步实施,宗教事务管理规范有序,群众“我要稳定”的思想基础进一步夯实,平安西藏建设进一步巩固……

一份份亮眼的成绩令人鼓舞,更让人深刻体会到,这是习近平总书记关于治边稳藏的重要论述在西藏的成功实践。

西藏的稳定关系国家的稳定,西藏的安全关系国家的安全。

全国人大代表、山南市委副书记、市长普布顿珠表示,党的十八大以来,习近平总书记把边疆治理摆到极为重要的战略位置,提出了“治国必治边”的重要战略思想,作出了治边稳藏重要论述,为中国特色社会主义新时代边疆治理指明了方向。党的十九大召开后不久,总书记给隆子县玉麦乡卓嘎、央宗姐妹回信,勉励她们做“神圣国土守护者、幸福家园建设者”,极大地激发了各族干部群众守边固疆的热情。

普布顿珠说,山南市坚决贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记治边稳藏重要论述,以筑牢重要的国家安全屏障为使命,以“屯兵与安民并举、固边与兴边并重”为重要原则,以正确处理好“十三对关系”为根本方法,把乡村振兴与守土固边结合起来一体推进,加快边疆发展,确保边疆巩固、边境安全。改善边境地区生产生活条件、留住边民兴边固边,是西藏乡村振兴的当务之急。山南市突出“共建共享、就地小康”,整合各类资金49亿元加快边境小康村建设,把边境村(居)建成了安居富民的小康村。像玉麦这个曾经的“三人乡”,在原有9户32人的基础上,搬迁47户159人建设小康乡,56户群众寓意“56个民族团结如一家、爱国守边疆”。

同时,山南市突出抓好党建引领,因地制宜设立党支部、组建村委会,创新实施了边境党建长廊、后进党支部转化、人才培养关爱等工程,进一步筑牢了基层战斗堡垒。

普布顿珠表示,我们一定贯彻落实好习近平总书记关于治边稳藏的重要论述,贯彻落实好总书记给隆子县玉麦乡群众的重要回信精神,守护好神圣国土、建设好幸福家

园,让祖国西南边疆成为展示社会主义现代化强国形象的靓丽风景线。

和谐稳定的环境,直接关系到人民的获得感、幸福感和安全感。

在林芝,2019年,全市综合平安创建率达97%以上。

全国人大代表、林芝市委副书记、市长旺堆说,2019年,林芝市狠抓“治理提升”,实现了社会大局和谐稳定。从城区到农牧区实行网格化、动态化、精细化管理,共建共治共享社会治理格局不断健全完善。扫黑除恶专项斗争取得阶段性成果。严格执行四级领导干部接访、领导包案等制度,加大接访下访力度,信访量和信访人数分别同比下降9.2%、17.6%。深入开展“七五”普法,提升全民法律素质。

与此同时,深入推进民族团结进步示范市创建活动,巴宜区和墨脱县崩崩乡地东村被评为“全国民族团结模范集体”。出台实施进一步加强寺管会建设的意见,依法管理宗教事务能力不断提升。建立自然灾害会商研判机制,加强自然灾害、森林防火应急演练,应急管理体系不断完善。安全生产形势继续保持稳定态势,事故起数、死亡人数

实现“双下降”。

旺堆表示,为维护和諧稳定的良好局面,营造高质量发展的社会环境,林芝市将深入开展反分裂斗争,防范打击达赖集团分裂破坏活动。加强和创新社会治理,打造共建共治共享的社会治理新格局。强化网格化管理,构建基层融合治理机制,不断增强人民群众安全感,促进民族团结、宗教和睦,共同谱写新时代林芝更加出彩的绚丽篇章。夯实基层社会治理根基,筑牢维护社会稳定防线。

全国政协委员、昌都市委副书记、市长陈军告诉记者,做好社会基层治理工作,首先要坚持以人民为中心的发展思想,进一步增强服务意识,为人民群众安居乐业创造良好环境。加大普法宣传力度也很重要,近年来,昌都以“七五”普法为契机,加大法制宣传教育力度,扩大普法覆盖面,确保法治意识入脑入心,让群众树立牢固的法治理念。

“比如做好矛盾纠纷调解工作,是基层自我治理能力提升的重要体现。我们通过健全联动机制,联合多方力量,发挥各方优势,形成合力,确保问题解决在萌芽状态。在这一过程中,双联户发挥了重要作用。”陈军说。

全国人大代表彭措:

坚定不移

感党恩听党话跟党走

本报记者 常川 张尚华

“在以习近平总书记为核心的党中央的亲切关怀下,阿里地区噶尔、日土、札达、普兰4个边境县生产总值从2010年的4.8亿元增长到2019年的15.41亿元,增长了2.2倍。”全国人大代表、阿里地委原副书记、行署原专员彭措表示,阿里地区深入贯彻落实习近平总书记关于治边稳藏的重要论述和“加强民族团结、建设美丽西藏”的重要指示精神,有力促进了边疆发展、边疆巩固、边境安全。

彭措表示,在党中央的特殊关心和全国人民的无私援助下,近年来,阿里地区基础设施建设明显加强,眼下噶尔、日土、札达、普兰4个边境县全部实现油路通达,15个边境乡镇和37个边境行政村通公路,边境乡镇通电率和光纤宽带率均达到100%。“特别是今年6月份,阿里与藏中电网联网工程将全面贯通。这条世界上海拔最高、最具挑战性的输变电工程,将为阿里地区抵边村寨供电,对治边稳藏、巩固国防作用巨大。”彭措高兴地说。

彭措介绍说,近年来,阿里地区整合推进边境小康村建设与乡村振兴战略、固边稳边建设。目前,涉及噶尔、日土、札达、普兰4个边境县、15个乡镇、37个村(居)的边境小康村建设工作正在有序推进,工程进度已完成近四成,完成投资16.8亿元。同时,积极推动边境小康村配套建设项目,基本实现了“八到村”“村九有”“十到户”,建成设施完善、产业兴旺、生态良好、环境优美、魅力独特的边境小康村。

沐浴着党的好政策的阳光雨露,边境地区少数民族群众的生产生活条件得到进一步改善,群众收入逐年增加,贫困人口逐年减少。近年来,阿里地区认真落实自治区有关边境县转移支付、补贴资金年均高于非边境县20%的政策要求,及时调整本级财政预算,确保了边境县各项补助补贴资金及时足额落实到位。“这些年,阿里地区边境保障水平大幅提高,更加坚定了边境一线群众感党恩、听党话、跟党走的信心和决心。”彭措说。

全国政协委员洛卓加措:

同心同向 同心同行

本报记者 旦增旺姆 晓勇

作为全国政协委员、连续多届自治区政协委员,萨迦寺寺管会常务副主任洛卓加措,每年总会抽时间到田间地头走访,走村入户听取民意,将群众的心声形成建议、提案。

身着一袭绛红色袈裟的洛卓加措笑着对记者说:“不要觉得我身在僧院,就可以不关心民生时事。我更是一名政协委员,积极履职尽责,是国家和自治区赋予我的责任和义务。”

这次全国两会,洛卓加措带来的提案也是日喀则市委托他带去全国两会的:关于加快日喀则边境地区交通基础设施建设和加大西藏吉隆边境经济合作区政策和资金支持力度的提案。就此提案,洛卓加措还谈及关于维护社会和谐稳定的一些思考。

“我们首先是中国公民,然后才是寺庙僧人。”他说,如今,在党中央的关心关怀下,自治区人民政府高度重视僧尼生活和寺庙文物保护,出台一系列利寺惠僧政策,不仅为寺庙修路、通电、通水,还把僧人纳入社会保障体系,僧人吃住和养老等方面都有了政策保障。“以萨迦寺为例,僧人们感党恩、听党话、跟党走的信念不断增强,与党中央、区党委同心同向、同心同行的思想根基不断夯实,爱国爱教成了实实在在的行动。”洛卓加措说。

洛卓加措表示,回寺后,他会第一时间向僧众传达今年全国两会精神,将带头遵照执行习近平总书记关于宗教界人士作出的重要指示精神,做旗帜鲜明、立场坚定的模范,引导寺庙僧尼利用佛教教义教规中有利社会和睦的内容引导群众勤劳致富,同时积极引导信教群众遵法守法、践行社会主义核心价值观。

两会「云旁听」



在疫情防控常态化的背景下,一府两院工作人员通过“云旁听”,认真听取代表委员意见建议。这是工作人员在十三届全国人大三次会议西藏代表团调试直播设备。

本报记者 旦增西旦 摄

镜彩两会

两会大家谈

边境群众生活越来越好

本报记者 王香香

“今年的两会依旧是干货满满,振奋人心。收听观看了李克强总理所作的政府工作报告,作为新中国第一代移民管理警察,我深感使命光荣、责任重大。”西藏出入境边防检查总站政治处民警胡俊浩每天都在关注全国两会的消息。

曾先后在阿里普兰、噶尔、日喀则吉隆、拉萨等地工作的经历,让胡俊浩对我区边境地区发展和稳定格外关注。他说,在认真学习了两会精神后,对西藏边境地区的发展建设充满了新期待。两会的各个方面都充分体现了“全心全意为人民服务”的根本宗旨,真正将人民群众的切身利益和身体健康放在第一位,他坚信边境群众的生活一定会越来越好。“我们也会将两会精神带到边关,送进群众心坎里,践行好习近平总书记关于治边稳藏的重要论述,真正做到守土有责、守土担责、守土尽责,全力确保国门口岸安全无虞,边境地区持续稳定,为建设美丽和谐幸福新西藏作出积极贡献。”

尊重和保障群众合法权益

本报记者 王香香

“李克强总理所作的政府工作报告中指出,要维护经济发展和社会稳定大局,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。”拉萨市中级人民法院法官欧阳建川说,“脱贫攻坚无疑是今年全国两会大家关注的热点话题之一。作为一名法官,社会稳定和司法体制改革也是我关注的重点,因为全面小康离不开和谐有序的社会环境,这对严格执法和群众法治意识的增强提出了更高要求。”

2019年拉萨法院民事案件的收案量同比增长40%,历史性的案件增速给

办案法官带来了前所未有的压力,但同时也可以从中看出我区群众的法治意识不断增强,越来越多的人更愿意通过法律途径解决纠纷,维护自身合法权益。

欧阳建川说:“作为一名法官,今后,我将坚持‘谁执法、谁普法’普法责任制,不断提升自我水平和法律素养,让案件审理更专业公正。通过每一起案件的办理让当事人学会知法、懂法、守法、用法,让群众合法权益得到尊重和保障,不断提升广大人民群众获得感、幸福感、安全感。”

及时准确传播两会声音

本报记者 万靖

“为了及时、准确传播全国两会声音,让全县人民及时了解到两会的进展情况及会议精神,我们正在开会讨论选取最佳的宣传方式。”刘涛迈着大步回到办公室,边整理着手里的材料,边对记者说道。

刘涛于2013年7月毕业后作为西藏定向生被分配到那曲市巴青县委宣传部工作,现任巴青县委宣传部副部长。“西藏在我国有着很重要的战略地位,我一直很钦佩那些在这个高寒缺氧的地方奉献自己、为共同的梦想而奋斗的人。”早在填报高考志愿时,刘涛就积极响应党中央建设祖国边疆的号召,义无反顾地选择填报了定向西藏专业。

刚参加工作时,刘涛负责巴青县网信方面新闻稿撰写及网信新闻采编、审核、发布工作,奋战在基层新闻宣传一线。“我们一直围绕发展稳定大局,积极采写基层农牧群众贯彻党中央治边稳藏方略的伟大实践和精神风貌,传播正能量,树立正确的舆论导向,为西藏的长足发展和长治久安贡献自己的一份力量。”刘涛说。

多年来,刘涛坚守初心,在平凡的岗位上为全县经济发展和社会稳定营造良好舆论环境作出了积极贡献,并于2018年荣获“西藏自治区宣传思想文化系统先进工作者”称号。